







(గత సంచిక తరువాయి)

ఈ మధ్యనే సోదరులు మడియటయిన, ఈ పింఠంబ్రు లిరువురు హనులగుటగాంచి బ్రహ్మచలన పరము పడసినవారే, వర్తమానా కాలంబ్రె రావణపుత్రుఁడ తిరకాయుఁడగ్ర మాపకడై దిక్కల పిక్కటిల్లనట్లు నీంహా నాదమును గావించుచు చేరినను వింటివారిని ధీఃరముగా మాటుచు యుద్ధధామికి చేరఁగా త్రివిక్రమావతారమునతోలు ఆ రాక్షసునిఁ గాంచి వానరులు మూలమాంబలకుఁగల్గిరి. శ్రీరామచంద్రుఁడ ధీఃర రాక్షసునిఁగాంచి విప్రణునిఁజూచి, “ఓ విప్రణా! నీయగుట్టు ముఖ పూనిన వికాల రథమున తలఁచిము లాయుధములనుగోని ఈశ్వరుని పగిది నలుఁ గొందుచు వచ్చిన ఈరక్కనుఁ డెవ్వఁడు?” అని ప్రశ్నించెను. అంత విప్రణుఁడు శ్రీరా మునికి, “ప్రధా! ఇతఁడు రావణునికీ ధాన్య మాలికిని జన్మించిన పుత్రుఁడు. ఆతికాయుఁ డనువాఁడు. ఇతఁడు యుద్ధమున సాటిలేని మేటి; విలువిద్యాప్రవీణుఁడు; బ్రహ్మచలన సురానురలకు పథ్యుఁడుకాకుండునట్లు వర మును బడసినవాఁడు. ఆరథమును వాఁడు ధరించిన దివ్యకవచమును బ్రహ్మ వానికి కానుకలుగా నొసఁగినవి. వాఁడు విజృంభిం పక మునుచే మనము తరాక్రమమును జాప వలయును” అని తెలియఁజేసెను. ఇంతలోకల ఆతికాయుఁడు వానర సైన్యములో ప్రవేశించి ఎదిరించిన వానరులందఱిని పసిఁడిబాణము లతో బాధించి నవచేసెను. వానరులన్ననో వాని ధాటికి క్రుంగిపోయి వాని మార్కొనఁ జాలరైరి.

అంత నా ఆతికాయుఁ డల్పలైన వానరు లతో యుద్ధమునెయిట కియ్యకొనక తిన్నగా రాముని దగ్గఱకువచ్చి యుద్ధమునకు రమ్మని అట్టవోపము గావించెను. ఆరాక్షసుని పలుకు లాలకించి లక్ష్మణుఁడు కోపోద్దీప్తికుండై

వింట బాణమును సంధించి సారసి సారించఁగా రాధనవ్వంకారము దిక్కులు పిక్కటిల్లనట్లు మాలువ్రాఁగెను. ఆతికాయుఁడట్లు విజృం భించియున్న లక్ష్మణునిఁగాంచి హేళనగా, “లక్ష్మణా! నీవు పసివాఁడవు; నాతో యుద్ధమునకు చాలనివాఁడవు. నాతోలికవచ్చి వృథాగా ప్రాణముల పోగొట్టుకొనకుము. మఱిసాము” అని తలఁచఁగా లక్ష్మణుఁడు వానికి “మాటలతోఁగాక చేతలతో చూపిం పు”మని సవాలుచేసి యుద్ధమునకు సిద్ధపడెను. ఆప్పుడతికాయుఁడు కోపముతో వింట బాణ ముల వరుసగా సంధించి లక్ష్మణునిమీఁద నేయఁగా నా రామ సోదరుఁడు మిక్కిలి నేర్పుతో నా బాణములన్నింటిని ఆర్ద్రచంద్ర బాణములతో నటికి, మేటి చాపము నొకదా నిని తన శరమున సంధించి దాని నారక్క

నునిపై ప్రయోగింపఁగా నది ఆ రాక్షసుని నొసటన గ్రుచ్చుకొనుటచే రక్తము గాఁజెను. ఆతికాయుఁడు మహోగ్రుఁడై యొక క్రూపుర మును లక్ష్మణుని తొమ్మిద నేయఁగా నది సామిత్రి తొమ్మిద గ్రుచ్చుకొని గాయపటి చెను. ఆప్పుడు సామిత్రి తనవింట నొక తిక్క బాణమును సంధించి నాగ్నోయాస్త్ర మంత్ర మును జపించి ఆతికాయునిపై వదలఁగా నా రక్కసుఁడు నూర్యాస్త్ర మంత్రమును తఱింది లక్ష్మణుని బాణమునకు ఎదురుగా వదలఁగా ఆ రెండుబాణములు మార్గమునే తారసిల్లి నుండి బూడియయ్యెను. అంతట ఆతికాయుఁ డు విషికాస్త్రమును ప్రయోగింప సామిత్రి

దానిని బండ్రాస్త్రముతోఁ ద్రుంచెను. అట్లు తన యస్త్రము మఱల వర్ణముగుటను గాంచి రక్కసుఁడు యనుచేపతాకమైన యస్త్రమును లక్ష్మణునిపై నేయఁగా లక్ష్మణుఁడు దానిని వాయువ్యాస్త్రముతోఁ ద్రుంచి వానిపై ఎడ తెఱపిలేని బాణవర్ణము కురిపించెను. దాని ఆతికాయుఁడు కవచ ప్రభావమువలన ఇంచు నేనియు నొవ్వడయ్యెను. ఆప్పుడు వాయు దేవుఁడు లక్ష్మణునికడ చేరించి బ్రహ్మాస్త్రము వలన ఆతికాయుఁడు వధింపఁబడఁగలఁడుకాని మఱి ఇతరాస్త్రములతో ప్రయోజనములేదని చెప్పెను. అంత సామిత్రి బ్రహ్మాస్త్ర ముని మంత్రించి వింట బాణము సంధించి ఆతికాయునిపై నేసెను. సక్రింకునివడితో నా బ్రహ్మాస్త్రము తనవైకే సచ్చుచుండుటనుగాంచి ఆతికాయుఁడు దానిని తన శక్తితోను, కత్తి తోను, గడతోను, గొడ్డళ్లతోను బడఁగొట్టఁ జూచెనుగాని ఆ యస్త్రము నా ఆయుధముల నెల్లఁ బడఁగొట్టి కిరిటముతోనున్న ఆతికాయుని శరమును నటికెను. అట్లు నేలఁబడి యాలిన ఆతికాయునిఁజూచి హతశేషులైన రాక్షసులు వెలసాంది లంఛనవేరించి రాక్ష సేంద్రునికి ఆతికాయుని మరణవార్త నెఱిం గించిరి. వానరులు లక్ష్మణుని కొనియాడి పూజించిరి.

లక్ష్మణునిచే ఆతికాయుఁడు వధింపఁ బడెనను వార్తవిని రావణుఁడు భిన్నుడై, “ఇదంతయు అన్యుతాశ్చర్యంగా నున్నది! నమ్మకశ్యముకాకున్నది! అస్త్రకేత్రులు, మేటి

వ్యక్తిత్వ” అని వైర్యముచెప్పి రావణుని నీడొంది నాయుఁడేగమునఁజోపు రథము నధిరోపించి యుద్ధధామికిఁగెను. ఇంద్రో జిత్తు వెంట నెక్కండ్రు రాక్షసులు వివిధ యుధములుగోని కెదలిరి. యుద్ధధామికిఁగెన తదుపరి ఇంద్రజిత్తు తన రథమును దివ్యరథము నేయఁగోరి ఆచ్చట అగ్నిహోత్రునకు వాస్త్రో క్రముగా హోమము గావించి అగ్నిహోత్రుని ప్రసన్నుని చేసికొని రథమును దివ్యరథము చేసికొని బ్రహ్మాస్త్రమును జపించి ఆ యస్త్ర మునుగోని ఆ దివ్యరథముకై వెల్ల అకాశమున కెగిరి అఁరగ్గాఁముందెను. ఇంద్రజిత్తు వెంట వచ్చిన రాక్షసులు భయంకరాయుధములఁ గోని రణరంగమునఁ జొచ్చి వానరసేనను చిందరవందర గావించుచుండిరి. ఇంద్రజిత్తు నేవాసమేకుండై వానరులపై అంశవాన కురి పించుచుండెను. ఇంద్రజిత్తునుగాంచి వానరులు పర్యతభిఖరములను, మ్రోతులను వెళ్ల గించి గుమిగూడి వానిపై విజృంభించిరి. దాని బ్రహ్మచలమును బడసిన రావణపుత్రుఁడు వానరుల నేమార్తము లెక్కనేయక పర్వ ములఁజోలునట్టి బాణములతో వానరసేనను చీల్చివెండాడెను. వానరులు క్షతగాక్రులై, హతులై రాములురాములుగా యుద్ధధామిం గూలిరి.

తరువాత ఇంద్రజిత్తు వానరసేన లోకలచేరి పరులకంటికి కనబడకుండ అవ్యక్తుడై వానరులలో నొక్కొక్కనిపైఁగి నిసి కునుమాడ మొదలిడెను. వానరులన్ననో ఇంద్రజిత్తు బాణాపాతములచే నొచ్చినవారై మోపము నకు లోనై వికారముగా నాక్షుచు నేలఁగూ లుచుండిరి. వానరులకు తమవైఁబడుచున్న అస్త్రోక్తములు గోచరించుచున్నవిగాని గుఱి చూచి కొట్టుటకు ఇంద్రజిత్తు బాధ తెలియకుం డెను. ఇంద్రజిత్తు చాఁడికూపురములచే దిష్ట లన్నియు నిండియుండుటకఱచి వానరులకు దిగులుపుట్టెను. గంధమాదనుని, ఎరుని, మైంస ద్వివిద సీల గవాక్ష గజ గోముఖ శేషరులను, మానుమర్కుగ్రీవాంగదులను, బాంబవర్కుషేణ వేగదర్కులను మొదలగు ప్రముఖ వానరసీరులం దెలను ఇంద్రజిత్తుమాయచే మంత్రములచే విధి మంత్రించి బాణములతోను మూలభద్రములతోను గొట్టి నేలఁగూల్చి మూర్ఛికిరణముల పగిది తేల రిల్లుబాణములతో రామలక్ష్మణులను గొట్టుట కారంభించెను. అంతశ్రీరామచంద్రుఁడురావణ పుత్రుని అంశవానగాంచి లక్ష్మణుని తో, “తమ్ముఁడా! ఈ మహాప్రభావుఁడగు ఇంద్రో జిత్తు బ్రహ్మచలన పరములఁబడసినవారై ఎదుటివారికి కనబడక శక్త్రుములనేనే వానరు లందఱను నేలఁ ద్రోసెను. శ్రీకాళ్యాణఁడగు బ్రహ్మయే వీని విజృంభణకు కారణధాతుఁడు. పూజ్యుఁడగు బ్రహ్మదేవుని కారమించి నీవును నావలె కలకపాలు నొండక బాణపాతమునకు ఓర్పుకొనము. వానరసీరులు మడియట వల సను, మూర్ఖపడియుండుట వలనను పుడమి కాంతి దఱిగియున్నది. మనము కోపోత్సా హములుమాని యుద్ధముచేయక స్వృతి దప్పి క్రిందఁబడితిమేని ఈ ఇంద్రజిత్తు విజయోత్సా హముతో లంకకు మఱిపోఁగలఁడు.” అని చెప్పెను. ఆ ది ధ ము గా రామలక్ష్మణులు ఇంద్రజిత్తు బ్రహ్మాస్త్రవశులై మైముడి క్రిందఁ బడఁగా రామలక్ష్మణులు, వానరులు నేలఁ గూలుటనుగాంచి ఇంద్రజిత్తు పరమోత్సాహ ముతో జయలక్ష్మిని చేఱిట్టి కంఠ్రీకా కుభ వార్త తెలింఁచుటకు నీంహా నాదమునేయుచు లంకాపురి ప్రవేశించెను.

అని మొదలుండు రామలక్ష్మణులు బ్రహ్మవ్యతిరేకతై మూర్ఖు వెందియుండుటను, మగ్గిన, నీలాంగద బాంబవంకొడి వానరశ్రీ

## అతికాయ మరణము - ఇంద్రజిత్తు మాయాయుద్ధము

విలుకాండ్రు, అశేయులు, పర్యకముల పగిది దృఢశక్తి కలవారు, మహోబుధిమాడ్కి ఆప కశ్యముకాని వారలైన నా రాక్షససీరులం దఱు ఒక్కొక్కరే క్రతువులవలన నిహతు లైరి. ఇప్పటివఱకు ఆపజయమన్నది ఎఱుఁగని యోధులు ఓడి మృతశివులై యుద్ధరంగమునఁ బడిరి. పరాక్రమవంతుడైన నా పుత్రుఁ డింద్రజిత్తు రామలక్ష్మణులను నాగపాక బంధములచే బంధించినను వారాట్లను విడి పించుకొనిరి. ఆరెల్లువారికి సంభవమయ్యెనో నాకు తెలియకున్నది. రాముని బలపరాక్రమ ములు, శక్తిసామ్యములు చెప్పనలవికానివి. కూరుండైన యా రాపుత్రుఁడు కాశంహీకుం డైన నారాయణమూర్తియే యని తోయి చున్నది,” అని తలపోసి కడుంగడు నిగులు పడి దరినన్న రాక్షసులనుగాంచి, “రాక్ష సులారా! మీరు ఏమఱపాటులేక నగర మును కావలి కాయుఁడు. నా యాజ్ఞలేనిదే సీరియుండు ఆశోకవనమున కెవ్వఁడు పోవుట గాని, ఆచ్చటనుండి వచ్చుటకాని వీలులేదు. మీరు పర్యకాల పర్యావస్థలందు వానరుల ప్రయత్నములను కనిపెట్టుఁడు. వారు కోటలో ప్రవేశింపకుండ తగువార్త క్షలో నుండుఁడు,” అని అనతిచ్చి మైనికస్తావరములన్నింటిని పరి శీలించి మఱల అంతఃపురములకేరి తన పుత్రుల మరణమునకై శోకించుచుండెను.

తన పుత్రులవధ వృత్తాఁచిమిది రావణుఁడు చింతాక్రాంతుఁడై దుఃఖపాగరమున మునిగియుండ ఇంద్రజిత్తు కంఠ్రీని పమిపించి, “రాక్షసేంద్రా! వాయునా! నీను బ్రతికి యుండఁగా నీది తెలుగుని విల పించుట కిగదు. నీ నివ్వడే యుద్ధరంగమునకేగి రామ లక్ష్మణుల నిలుపురెల్ల నా బాణములతో నింపి పుడమినిఁగూర్చువకు. ఇది యే నా

**కొకర్ల కామాక్షయ్యగారి ఐక్ష్మివాణినివాణిని దివ్య**

నూ “భువనేశ్వరి” గురికలు (రిజిస్టర్డ్) పక్షవారం, కుడ్రవారం, చచ్చు, తిమ్మెర్లను కర్వలలో గ్యారంటీగా కుదుర్చును. మా ఫోటో ప్రేడి మాక్కుగల కొచ్చుముమాత్రమే వాడుము. వ్యాధి వివరములు తెలుపుడు - యింతకు మించినది ప్రపంచములో లేదు. ఒక వారమునకు డొపథము రూ. 7/- లు. ప్యాసింగ్ పోస్టెజి వేరు. ‘ఆయుశ్యదేశిని’ - ‘నైద్యనికారణ’ ‘బిరాకో’ కొకర్ల వెంకటప్పయ్య పక్షవారమునల్పిస్తు (రిజిస్టర్డ్) ఆయుశ్యద ప్రాక్టీషనరు - 222, కాళరవారిపేట - నెల్లూరు.

---

**పాత్తుడుగారి బాలసంజీవీని** (రిజిస్టర్డ్)

పిల్లల లివర్ అండ్ స్టీప్ వ్యాధులను నివారించును

**డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్యపాత్తుడు అండ్ బ్రదర్స్**

19, బడియూదపేట - మైలాపూరు - మదరాసు-4. ఫోన్ నె. 71354 యి.

క్రాంది.- 7, సారంగపాటికోవిల తూర్పుపేట - కుంభకోణము.

**అన్ని మందులషాపులలోను దొరకును**







### ప్రధాని సంజీవిరెడ్డి గారికి సన్మానము

\* \* \* \*

సద్విప్లవం యానాది సంఘము వారు చుట్టూరకల్ల వుండే యానాది ఎయికలవారు 7-12-58 తేదీ ఆదివారం ఉదయం 11 గంటలకు సద్విప్లవం గాంధీజననంఘంలో ఆంధ్ర ప్రధానిని సన్మానించురు.

వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య, గాంధీజననంఘం ప్రెసిడెంటు.

### శ్రీ నెల్లూరు ఆంధ్రసభ

అధ్యక్షులు (రెజిస్టర్డ్)

1-1-59 కేం గురువారం సాయంత్రం 5-30 గంటలకు వైభవ వ్యవస్థాపనా కేరమ సభాధిపతి మున జరుగును.

రెజిస్టర్డ్ లెక్కాదారులైన సారెడ్డి, ఆధ్యక్షుడు.

కాకాటి సుబ్బారామయ్య, కె. యస్. రావు, కార్యదర్శులు.

— కార్యక్రమము —

- (1) 1958 సం॥ం ఆదాయ ప్యూలెజుల ఆగ్రహము.
  - (2) 1959 సం॥ం కార్యవ్యవస్థ ఎన్నికలు.
- పదా: (1) చందాలు రాకవున్నవారు వై సమానేకములో పాల్గొన వలెనవు. కనుక సభ్యులు తమ చందాలను యీ లోగా చెల్లించవలసింది.
- (2) కార్యవ్యవస్థను పోటీ చేయదలచినవారు 24-12-58 తేదీలోగా బాయింటు కార్యదర్శు కాకాటి సుబ్బారామయ్యకు చేరువట్లు ప్రాతములకైన నామినేషన్లు పంపుకొనవలయును. నామినేషన్లు ఫారములు 15-12-58 తేదీనంది ఆఫీసులో తీసుకొనవచ్చును. నామినేషన్లు పదమూ ఛారములలోనే వుండవలయును.

### దేవాలయం పనికి టెండర్లు

నెల్లూరు శా. కోమలి గ్రామంలో శేం చేయించును శ్రీ కుంభేశ్వరస్వామివారి కన స్థానములో విమానముల రక్షణవైరా పనులు చేయుటకు రూ. 13100/- లకు యస్టిమేట్ చేయబడి రూ. 2000/- లు తగ్గించుటో శ్రీ ఆస్టిమేటు కమిషన్ వారివల్ల కాంక్ష కోపాందియున్నాను. పదమూ పనులు చేయుటకు సీక్యురెండస్సు 12-12-58 తేదీన పగలు 10 గంటల వరకు తీసుకొనవచ్చును. పూర్తి వివరములు వాక్కు తెలుసుకొనవచ్చును.

— దేవిరెడ్డి కోదండరామిరెడ్డి, హరిదేవరీ మేనేజింగ్ ట్రస్టీ.

### సైదుకార్యాలకు - ఎలెక్ట్రీకల్ పాలకు టెండరు నోటిసు

కోస్తాకు తాలూకా ముద్దిపర్తి పంచాయితీలో తోరంబుద్దెండుమ్మ, బంగంపాళ్ళపావి కర్ణాటక వైదుకార్యాల కట్టుటకు చేయబడిన రూ. 1000/- లు యెస్టిమేట్లన్నాయి. (1) పోస్టుటెలులో ఎలెక్ట్రీకల్ పనులు చేయుటకు శేం దుండుమ్మ పీల్ల టెండర్లు 11-12-58 తేదీన పగలు 10 గంటల వరకు తీసుకొనవచ్చు. ఆ సాయంత్రం 5 గంటలకు తగ్గించును. వివరములు వాచిలన తెలిసికోవచ్చును.

— దేవిరెడ్డి రమణారెడ్డి, ప్రెసిడెంటు

## జమీన్దార్లు

శ్రీ విలంబ, కార్తీక బహుళ ఏవమి 14 మాస్కరం, 1880. (5-12-1958)

### మైసూరు సంస్కరణలు

హైదరాబాదులో భూసంస్కరణల పరి నీలనకు నియమించబడిన ఉపసంఘం సవేదిక యింకా తయారుకాలేదు. దాని స్వరూప స్వభావాలు తెలియదు. కాని రాష్ట్రప్రభుత్వముమాత్రం తమ తమ రాష్ట్రాలలో యీ దిల్లులు కాసనసభలో ప్రతిపాదించుటకు పూనుకున్నవి.

మైసూరు భూసంస్కరణల రిల్లు X తే 29 తేదీ కాసనసభలో ప్రకటనపెట్టబడింది. ప్రజాశాసనంఘం నూదించిన రూ 3600 లు నికరా దాయముచే భూమి X తే 29 పరి మి తి గా మైసూరు ప్రభుత్వం నిర్ణయిస్తున్నది. స్వయంగా, సమర్థవంతంగా సాగుచేయబడే భూములు; కాఫీ, కొద్దెర వస్త్రా తోటలు X తే 29 పరిమితినుండి మినహాయించ బడినవి. ఆకట్లు, ఆవివాహితలు, స్వయంలాంటి వ్యవస్థాగలలోవున్న కొందరి భూములు మినహా, భూములు కొంటివ్వడాన్ని యీ రిల్లు నిషేధిస్తున్నది. ఈ కాసనం ఆములుకు వచ్చేనాటికి కొంటిచ్చివున్న భూములు తిరిగి స్వంత సేద్యానికి తీసుకునేటప్పుడు, కొంత భాగాన్ని కొంటిదారుకు నిర్వంధంగా వదిలి పెట్టవలసివుంటుంది. మక్తానాగాటి భూముల యితే మొత్తం శంకుటలో నాల్గవ వంతు, యితరమైతే వివరవ వంతుగా నిర్ణయించబడినది. భూస్వామి స్వంత సేద్యానికి తీసుకొన వీలులేని భూమి ప్రభుత్వ స్వాధీనమై, ఆ వస్తున్న కొంటిదారుకు ఆవి యివ్వబడుతవి. కాని ఆ భూమిని తీసుకోనే కొంటిదారులు భూమి కిస్తులు మినహాగా మక్తాకు పది పాను రెట్లు ఖరీదును చెల్లించుకోవలసి వుంటుంది. కొంటిదారులు చెల్లించే ఆ ఖరీదు భూస్వాములకు శరీరంగా ఇవ్వబడుతుంది. ఈ పరిహారం ఒకేసారి పగడుగా గాకుండు, 20 సావర్కరిక వాయిదాలలో చెల్లించే వద్ద తిలో బాండ్లరూపంలో ఇవ్వబడుతవి. దేవదాయ, గర్భాదాయ సంస్థలు, విద్యాలయాలు వగయరా సంస్థలకు సంబంధించిన భూములకు కొంటిదారులనుండి వచ్చే పరిహారం ప్రభుత్వమే వుంచుకొని, ఎక్కడ పట్టి తో, బాండ్లు యిస్తుంది.

ఇవిగాక పెద్దటటుంబాల విషయంలో కొంత సానుభూతి ప్రదర్శించబడింది. కుటుంబంలో సభ్యులు విడుదలకొని మించువుడే తమలో, అవసంగావున్న ప్రతిసభ్యునికీ ఒకటటుంబ కమతం (రూ. 1200 లు ఆదాయముచే భూమి) ఎక్కడచా అనుమతించబడుతుంది. ఏపరిస్థితుల్లోనూ భూమి తోమ్మిది కుటుంబ కమతాలకంటే మించువుడకూడదు.

మైసూరు రాష్ట్రంలో కొంటివ్వబడిన భూమి 61 లక్షల 40 వేల ఎకరాలకు. ఇందులో 25 లక్షల ఎకరాలవిగాక స్వామ్యం కొంటి దారులకు సంక్రమిస్తుండటం. X తే 29 పరిమితివల్ల మిగిలే అదనపుభూమి సంఘములకు ఎకరాలకు. ఈ భూమి భూమి తీసి, భూములనుండి తొలగించబడి కొంటిదారులకు భూమి తీసి వ్యవసాయదారులకు; వ్యవసాయ కూలీలు; 400 రూపాయల ఆదాయముచే భూమి కంటే తక్కువ భూమి కల రైతులు; కుటుంబ కమతం కంటే తక్కువ భూమి కల రైతులు, తొలగించ

## వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

### పార్లమెంటు హక్కుల తీర్మానం

శ్రీ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ నయ్యారాజుగారు పార్లమెంటు సభాసభ్యులచేత తమకు కేరళకమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వ పాలనలో ప్రతిపక్షపార్టీ అనారస్థై దాయమైన హింసాకాండ జరిగినాకున్నదని శ్రీ ఆలోక మేహతా X తే 29 మూ కే కం లో తెచ్చిన వాయిదా తీర్మానం, "దుప్పరారం" అవుతుందని హింసాకాండతో కేరళ ముఖ్య మంత్రి తెలియజేసినందువల్ల పార్లమెంటు సభాసభ్యులకు భంగమేర్పడిందని శ్రీ యం. ఆర్. మహాన హక్కుల తీర్మానం తెచ్చారు. దీనిపై పార్లమెంటులో తీవ్రవాదోపవాదాలు జరిగినవి. కురుకీని హక్కుల కమిటీ కురీల నకు పంపబడింది. ఈ హక్కుల తీర్మానంపై యిట్లు ముచ్చివట్లు ఓటుకేసుకోమని కాంగ్రెసు సభ్యులకు ప్రధాని శ్రీ నెల్లూరు స్వేచ్ఛ నొసగి, యీ విషయంలో కాంగ్రెసుపార్టీ నిష్పక్షపాత వైఖరిని పవర్వంగా ప్రకటించారు. కలువైసభావ వాదవద్దనే కమ్యూనిస్టు లకు శ్రీ నెల్లూరు పలక యిచ్చినప్పటికీ వాకు వినిపించుకోలేదు. కమ్యూనిస్టు పక్ష నాయకుడు, మిస్ట్రీమిశం తప్పేపోయి, మామ లలకు, తేదరింపులకు దిగాడు. ద య్యాలు వేదాలు వల్లించిట్లుగా పార్లమెంటు ప్రజా స్వామ్యంపై కమ్యూనిస్టులు గర్భాప్రకాశం చేయడం, రాజ్యాంగనూత్రాలు వల్లించడం మాత్రం విచ్ఛయం కలిగించింది. ప్రతినివాద మును, పార్లమెంటు సభాసభ్యుల భంగం భావించడం పవర్వనీయం కావోవచ్చునాని, నిత్యం మామలా, వక్రభాష్యులు తమపార్టీ ఆకయాలుగా పెట్టుకున్న కమ్యూనిస్టులకు, యీ సభాసభ్యుల తీర్మానం కొంత వ్హానో వయం కలిగించగలిగితే, యీ తీర్మానం బడిన కొంటిదారుల యామలలో దీరికీ శంక బడుతుండటం.

మైసూరు సంస్కరణలు చాల తీవ్రంగా, రైతువర్గానికి తీవ్ర ఆపకారం చేసేవిగా వున్నవి. మైసూరు ప్రజాసోషలిస్టుపార్టీ నాయకుడు శ్రీ కె. రం. తో గూడా యింత తక్కువ మొత్తం X తే 29 పరిమితిగా నిర్ణయించ దాన్ని విమర్శించారు. మైసూరు సంస్కరణలకంటే ఆంధ్ర సంస్కరణల తీవ్రత సంతే మం దృష్ట్యా, ఎ. తో మెరుగని చెప్పవచ్చును. సాంఘిక న్యాయం చేపట్టబడడం అవసర మేగాని, ఒక పర్లాన్ని ప్రత్యేకించి చెప్ప వీలుకడం సాంఘిక దురన్యాయమే అవుతుంది. కాంగ్రెస్ రాష్ట్రాలలోనే యింత ముఖ్యమైన సమస్య విషయంలో వ్యత్యాసాలు ఉండడం తోచనీయం. దేవదాయ తీవ్ర ప్రతివై ప్రాచుర్యవ్యవస్థ; క్లిష్టంగా వున్న ఆచారసమస్యతో నుడిబడి వున్న భూసంస్కరణల విషయంలో తొందర పాటు తీసుకొని, రైతు తనకు ఆర్యాటం జరిగిందని ద్రుంగిపోయే పరిస్థితులు తీసుకొని, తనలోకృత్తి బట్టిన ప్రమాదం తీసుకొని, ప్రాచుర్యం ఆకాంక్షికి నిలయం గాకుండా వుండటం భూసంస్కరణలను మామం నంది, అమలు జరుగవలసిందిగా కోరు కున్నాము.

సాఫల్యం జరిగింది. కాసనసభలకు వచ్చే సాఫల్యములుగా భావించే కమ్యూనిస్టులు, పార్లమెంటు ప్రజాస్వామ్య పాపిదాయ లను గౌరవిస్తారనకోవడంకూడ వారకాలే.

రాజకీయపార్టీలకు కంపెనీలనహాయం రాజకీయపార్టీలకు కంపెనీలనచ్చే విరాళ ములను శ్రీ కేటీంతుటకు వీలుగా కంపెనీల చట్టమును ప్రభుత్వం పరిశీలించుటకడం మార్చించడని విషయమే. గనభిభావంవల్ల ఓట్లన్నీవచ్చుకు భంగంకలుగుతున్నదని శ్రీ తి పవ్హలు భావించడం పరికాదు. తమ ఆనూనించిన కార్యక్రమం, ఆకయాలుగలపార్టీని బలపంచడానికీ, యిండియాలో శ్రీ తివ్యల్లకీ స్వేచ్ఛవుంది. అందువల్లనే కంపెనీల కైర్ల యలుగాని, వాటాదారులుగాని తనకువచ్చిన రాజకీయపార్టీలకు విరాళాలివ్వడం, న్యాయ విధించాడు. వాటాదారులకు వ్యతిరేకమైన పార్టీలకు కంపెనీల నిర్వాహకులు విరాళాలు లివ్వడం అర్హంకరంకేగాని, రాజకీయపార్టీ లకే కంపెనీలు విరాళాలివ్వకూడదనడం పవంజనంకాదు. సర్వసాధారణంగా యిటు నంటి కేవల సంధించడమూడా. మన ప్రజా తీవ్రం నిష్కలంకంగావుండుటకు, ఆయా పార్టీల విరాళాలను గురించి ప్రజలు తెలుసు కోవడం రోహదకాం కాగలదు. ఏ కంపెనీ గాని య. క తేలకుమించి విరాళాలివ్వకూడ దనీ, ఆ మొత్తం కంపెనీ జమాఖర్చుల్లో కేవలాలని కంపెనీచట్టానికి పవరణ ప్రతి పాదించబడడం ఎవరికీ ఆక్షేపనీయంకాదు. ఆపలు రాజకీయపార్టీలకు కంపెనీలు విరా లాలు యివ్వకూడదని బహిష్కరించక పోవడం కొంతనయం.

### రైళ్ళ రాకపోకల ఆలస్యం

రైళ్ళ రాకపోకలలో జరుగుతున్న ఆలస్యాన్ని గురించి మొన్న లోక్ సభలో జరిగిన తీవ్ర విమర్శలు పోషించుతున్నవి. దేశంవలె మూలలా తోడా 40 లక్షల మంది ప్రజలు ప్రయాణాలు పోషిస్తూవున్నాయి. ప్యాసింజర్ ల్ల రాకపోకల ఆలస్యంవల్ల ప్రజలు విశేష ముగా కష్టపడుతున్నారని, రైళ్ళు భాగనూడా విశేషం గానష్టపడుతున్నది. విమర్శలకు రైళ్ళు డివ్యూటీమంత్రియిచ్చిన విమాధానం సమవి తంగాలేదు. సుకులరవారా పెరిగడమేమి, జనాభా పెరుగుదలవల్ల ప్రయాణీకుల సంఖ్య కొంత పెంచువున్నారేమాత్రాం రైళ్ళు సకాలంలో పదవపోవడానికి అవి కారణాలు కావాలవు. దేశంలో అంతలా జంటరైతులు ఏర్పాటుకేసేవరకు, తేదా అన్ని రైళ్ళు వ విద్యుచ్ఛక్తి తోడికే వరకు వాని రాకపోక లలో ఆలస్యం ఆరివార్యమని తేల్చడంకూడ సవంజనంకాలేదు. రైళ్ళువుర్యోగుల ఆక్రష్టి, అసమర్థత, రైళ్ళ రాకపోకలలో జరిగే ఆలస్యానికి ముఖ్య కారణాలు, రైళ్ళు నిర్మించి గల అవినీతి, ప్రముఖుడా రాకీర్ణం కూడ కొంత కారణమనకొచ్చును. రైళ్ళు ఆ అభివృద్ధికి విశేషంగా కోట్లకొలది చెర్చిస్తూ, రైళ్ళుబండ్లను పకాలంలో పడవలవోవడం కోచనీయమై విషయం. ప్రభుత్వం రైళ్ళ రాకపోకలలో విలంబాన్ని తొలగించడం తక్షణావసరం.

— కొరవ 12 వ తేదీలో





- ప్రజాస్వామ్యానికి పశ్చిమ జర్మనీవలె పెట్టనికోటలను పాశ్చాత్యులు నిర్మాణంచేయగల్గితే ధన్యులు
- 'క్యూట్ ఆప్రికా' నోటీసు సామ్రాజ్యవాదులకందింది
- స్ట్రెవెన్స్ హితబోధ ప్రభావం ఎట్లావుంటుందో?

విస్తృతంగా, చెట్టునుండి ఆకాడికి వచ్చింది జర్మనీ సమస్య. చెల్లికావగల సంగతి మొదట తేల్చుకుని పిదప ఆఖరి జర్మనీ సమస్యను పరిష్కరించే మార్గాలను ఆశ్రయించడం తగునని దృఢపరుస్తున్నారు. జర్మనీ సమస్యలోనుంచే చెల్లికావగల సంగతి ఉదయించింది గనక ఆ చెల్లికావగల సమస్యను ఆట్లెట్టుంది చెల్లికావగల సమస్యను తేల్చుకోవడం వివేకంగాదని (బ్రిటిష్-ఫ్రెంచి-ఆమెరికన్ల వాదం.

జర్మనీ సమస్య బహుగర్భాసమస్య. యిది ఎప్పటికీ కొరకరాని కొయ్య. పూర్వం, కృషిను ప్రపంచ యుద్ధానంతరం (ఆఫ్టికీ బోల్షివిక్ రష్యా ఒక సమస్యగా మైకొరలేదు. ఆఫ్టికీ పుట్టింది) కెయిబర్ నియంతనడిపించిన జర్మనీని అంది వివేకం దానిని తేలికెట్టి కాలరాయగా, తేలు ఫ్రాన్సులో వలె నాడు జర్మనీలో ప్రజాస్వామికం బలమీనమై విఫలంగా దుర్మార్గుడు, హంతకుడు, నియంత అయిన హిట్లర్ దళం మైకొచ్చి రెండవ ప్రపంచ యుద్ధములో జర్మనీనిలాగి, సర్వభావనలనీ, మాయమయ్యెను.

ద్వితీయ ప్రపంచ సంగ్రామానంతరం, నాటి వివేకలే రష్యాలోకని జర్మనీ పటిమను ద్వంసం చేసి, పార్లమెంటులో తలకొట్టాల్సి, జర్మనీని చేతులారా రెండు ముక్కలు చేసిరి. తూర్పుజర్మనీ రష్యావలె మైవది. పడమటి సీను పాశ్చాత్య వివేకల పరిమైవది. ఈ రెంటి మధ్య చెల్లికావగల సంగతి ఉంది. రెండు రాజ్యాలును ప్రధాన నగరాలు చేర్చుకొనెను. చెల్లికావగల పడమటి సీనును, తూర్పు భాగం తూర్పు సీనును తెల్లించి, ప్రధాన నగరాలు చెల్లికావగల తేలు గనక చెల్లికావగల సమస్యను ప్రత్యేకంగా వుంచి నారు. చెల్లికావగల సంగతి మొత్తం జర్మనీకి వాద్యతను నాలుగు రాజ్యాలవారు (వివేకం) వహించారు.

వివేకలమధ్య 'కిలయద్దం' తూర్పు పడమరలుగా పాగిన తర్వాత జర్మనీలో సంపెనుగులాట ఎక్కువైవది, వివేకల వారినుండి విముక్తి చేయబడగల జర్మనీయొక్క ఎట్లా వుంటుంది? ఆనే ప్రశ్న తూర్పు-పడమరలుగా ఆశ్రయించగా బాధించింది!

అంతట జర్మన్ల హితబోధం, ప్రేమిభావి లాభంలం మేముంటే మేము ని వివేకలందరి యిరువది ముక్కలు ఎక్కువైవది! ఈ బోటానోజీ లలో మునుపటి క్యూట్ తూర్పుజర్మనీ నుండి, తూర్పు చెల్లికావగల తన వకొం తరలిపోతున్నది గనక పడమటి చెల్లికావగల వుంచి కూడా పాశ్చాత్యుల వకొంలం తన వకొం, కావల్సి దానిని బాధించుటకు వర్తకం.

దాని వుంచవలసిందని అంటున్నారు. దీనికీ జవాబుగా పాశ్చాత్యులు, కడమటి

జర్మనీ, ప. చెల్లికావగల సమస్యను రాజ్యంవారు ఆశ్రయించుంటే; 'విస్తృతంగా యింతెక్కువగా జర్మనీని సీను అటువైపునుండి నీ దిశగా లను తీసివేసినావు గనక మా ఆవరణలో నిమిత్తం చేసుకొని సీను వూహించుకున్న భయ విచారణలకు మా నిర్మాణాన్ని తొలగించుకోవటం వాటి?

దానికీ క్యూట్ జవాబు: మనం కలిసి కట్టుగా జర్మనీని ఉద్ధరించలేమనేది తేలికా యింది గనక వారి తొందరపాటు, అనగా నాకు భయమేమీ ఏన తేలికా చేసుకోవచ్చును. అందుకు సముచితంగా మీరూ సదరుకోండి; ఎదురుకుంటారని ఆశీర్వాదమును. అట్లా సదుచుకోరా, ఆపకు పునరాలోచిస్తాను, కొత్త ప్రతిపాదనలు తెస్తాను.

చెల్లికావగల సమస్యను క్యూట్ ప్రతిపాదనల మూలంగా మర్చి ఒక సంవత్సరం కలిగింది. ఈ చెల్లికావగల సంగతి సంబంధించిన వివేకం కలుగును. ఈ గడ మైకొట్టుకు, మున్దాన రాష్ట్రానికి మధ్య మనగాల పరగడా వగైరా గ్రామాలుండినట్లే, తూర్పు-పడమర గ్రామాలు కలిపి



రెండవ ప్రపంచ యుద్ధానికి వివిధ దేశాలకు ఆయిన ఖర్చు 1,30,000 కోట్లదాని (మమారు 7,65,000 కోట్ల రూపాయలు) కు మైవదింది. ఆ యుద్ధంలో 2 కోట్ల 20 లక్షల 60 వేలమంది ఆహుతయ్యారు. వీరుగాక మరొక 3 కోట్ల 48 లక్షల మంది కితగాత్రులయ్యారు.

# మీరూ మెట్రిక్ పద్ధతి

మీరు కొనుక్కున్నదైనా సరే, అమ్మేటప్పడైనా సరే మెట్రిక్ కూకాలు, కొలతల పద్ధతి తెక్కలు కట్టడానికి ఎంతో సుకువుగా వుంటుంది.

దేవ మంకటా కూకాలు, కొలతల వివరాలలో ఒకే పద్ధతి ఉన్నట్టుయితే, అది వ్యాపారాధిన్నత్యకే కాక, నాటిమైక్కుతన కూడా దోహదం చేస్తుంది.

1958 నం. అక్టోబరు ఉరటవ రేదీనుండి వివిధ రాష్ట్రాలలోని ప్రత్యేకంగా పేర్కొనబడిన కొన్ని ప్రాంతాలలోనూ, కొన్ని పరిశ్రమలలోనూ మెట్రిక్ పద్ధతి కూకాలు, కొలతలు అనులుబిపే కార్యక్రమం రట్టబడ్డ నుయింది. ఈ పద్ధతి క్రమంగా దళల వారీగా దేవ మంకటికి వర్తింపబడుతుంది.

వ్యాపార కూకాలు ఈ క్రింది విధంగా వుంటాయి								
పొత్త బసుము కూకాలు		అత్తడి/కంఠు కూకాలు						
కోగ్రాము	గ్రాము	కట్టిలు మూత్రం		సామానులు, కట్టిలు				
		కోగ్రాము	కోగ్రాము	గ్రాము				
50	5	500	20	5	1	500	50	5
20	2	200	10	2		200	20	2
10	1	100				100	10	1

1 కోలోగ్రాము = 1,000 గ్రాములు = 86 తులాల

# మెట్రిక్ పద్ధతి



లరక ప్రతిద్యంబానినీ వారిచేయబడినది.



















# ★ శివారెడ్డి పద్యాలు ★

**కాళిదాసు**  
 కాళిదాసుగారి కవనాన్ని గురించి  
 చాలావారు వ్రాసారు. కాని  
 గద్యపద్యముల్లా గంగావ్రహ్మణ్యులు  
 కొల్లూరిదాసు వల్లమరించి.

వాణిశోధయి, వాణిశోధన  
 దాదరాసులును బుద్ధులును,  
 అదికవులకెల్ల ఆచార్యులును  
 కాళిదాసు నవ్య కావ్యశిల్పి.

ఆ శకుంతలమృతంబులకమ్మ  
 పూలుగోయమంటే పుష్పవాణి  
 హాసరామరాజు, ఆసన్నివేశము  
 కలియదెడితె వాడలు పులకరిసెడి.

అనాఁ పుస్తకము గ్రంథాంగనలంపి  
 మనజుభంగుతోటి మైత్రీవలసె  
 పెళ్లితేసికోని పిల్లల్నిగవ్వారు  
 అయితెయింకరావు అదివాలె!

శుంచదార, పెంటు, పసిరు, కస్తూరి  
 కనసలోనలు, వ్రాక్ష పాగుబట్టి  
 కలముదాస్థామించి కావ్యాలురదియించె  
 కాళిదాసు, ఏమి! కమ్మదనము.

కాళిదాసువంటికివి, భోజనాహార  
 మానివంటినికెముక్తి, మంత్రి  
 తిమ్మరసునవోలు భీకారి యింద్రాల్లా  
 యింకెట్లుబోడు యాయుగంలా.

చదువులేనివాణ్ణి, భావనపయ్యోర్ని  
 నాటకాపురము పుస్తకాటనాణ్ణి,  
 దీనికన్నపైన కేసీలెట్లైన  
 కాళిదాసుగారి కందిపోణ్ణి.

**జి. సి. కొండయ్య**  
 నిజములైతెదెడితె నిష్కారమొస్తుంది  
 దానిలేనట్రాత్తు భర్తవోని  
 ఊరకుంటెపోణ్ణి పుణ్యమగ్నస్థంక  
 యింకమీదననకు యేదిబళ్ళ.

ఓట్టురాకపోతె ఓడోచ్చు, గల్వచ్చు  
 వోట్టుపస్తె, మందిగోడిపోతె  
 తామగల్పి చేసేకేముందసల్లిలా  
 పలుకువోడునీకు పార్థియేని?

పెద్దపెద్దరెడ్లు పెట్రోలుబొయ్యచ్చు  
 తిగవచ్చు నిన్నుదిప్పవచ్చు  
 కేలకోలదిడయ్యు వెదజల్లగావచ్చు  
 వొంగదేంది దాంతో ఓట్టునున్న.

ఎత్తిపాడిదిసాము యేకాముపేట  
 తామమేముగలసి కామశర్మ  
 రకరకాలయిల్ల రాతగజాయ్యము  
 చెయ్యగల్గినాను నీసర్వోద్ధి.

మానీలేనిపార్తి, మతిలేనిదాపార్తి  
 పుచ్చినాయనపార్తి పురుగుబట్టి,  
 నీకువద్దతిచ్చి నిన్నుద్దరిస్తుందో  
 వాళ్ళవలనతెగున తెల్లవార్ని.

అక్కటాపాపిజలు అపనైసినలైన  
 కచ్చికాంగ్రీసార్లు, పరమటోళ్లు  
 మానుమాటనమ్మి మనపల్లబడతారె  
 కొల్లదెడితెదలయ్యి కల్లావార్లు.

అవ్వకూరు ఓటర్లకు  
 ఆశ్రయాదివ్రామ అలింద్యకాంగ్రెసు  
 కేటరియ్య రాజకావాయుతు

మిత్రులారా! శత్రు మారిత్యురీయ్యు  
 నేదియన్నవారు నేయినవల.

మాటుప్రజకుమనకు నోటింగుమాక్కిచ్చి  
 ప్రజలపాలాణ దావ్యులంబుమడిపె,  
 కమ్మకల్లిపంపు కాంగ్రెసు గలిపిత్తె  
 ఫలముగిడ్డు యిహముపరమగిడ్డు.

## రామాయణము (2వ కీర్తన)

స్థలం కొనయూపిరితో స్వారకమలేః పడి  
 యుండుటను, వానరసేవయెల్ల నేలఁ గూలి  
 యుండుటను విధిమణుడు గాంచి వానరులం  
 దటికి ద్రావ్యము గొల్బుచు బుజ్జిగించి శ్రీరామ  
 లక్ష్మణులు కేవలము బ్రహ్మప్రబుద్ధులై  
 యున్నారని తెలియఁజెప్పి వారిని ఊరడిం  
 చెను. అప్పుడు చల్లతిపోవనన్న అగ్నిహో  
 త్రుని పగిది కొనయూపిరితోనున్న బాంబం  
 కుండు విధిమణుని మాటలాలకించి మెల్లఁగా  
 కదలి విధిమణుని ద్వేషించి, “రాక్షసాధిపా!  
 వాడెయిమ్ముల పోటలకు నొచ్చినవాడెవై  
 కంటితో మాచుటకుమాడ అశస్త్రదస్త్రయు  
 న్నాను. నాయనా! వాయునందనుడు మాను  
 మంతుడు సజీవుడైయున్నాడా?” అని గద్దద  
 కంఠముతో అడిగెను. అంత విధిమణుండు  
 ఆశ్చర్యవశిక్తుడై బాంబంతుని, “బుక్షువుం  
 గనా! రామలక్ష్మణులనుగూర్చిమాడ విచారిం  
 పక మానుంతునిఁగూర్చి అడిగెద నేల? దీనికి  
 కారణంబేమి?” అని అడుగఁగా విధిమణునికి  
 బాంబంతుఁడెట్లెఱిఁగించెను. “వీరాశ్రీపరుఁ  
 దగు మానుంతుండు బ్రతికి యుండిన వానర  
 సేన చచ్చినను దావనికే. మానుంతుండు సజీ  
 వుండు కాఁడేని మన మెల్లఁగా మృత్యులమే.  
 అతడు బ్రతికియుండిన మన ప్రాణములకు  
 భయములేదు.” అని చెప్పవనుండఁగా అప్ప  
 డిశే మార్చిశేటియన్ను మాకు తి బాంబం  
 కుని సమాపించి కంపెయిచ్చి బాంబం  
 కునికి మొక్కఁగా ఆ వృద్ధుండు మాకుకుని  
 చేయవకుఁడెఱిచి, “నాయనా! ఈ వానరసేన  
 వెల్లను కాపాడఁగలవాడవునీ ఒక్కడేనే.  
 నేచెప్పినట్లు చేయుము. నీవు తోత్తుణము  
 బయలుదేలిక కర్ణాటక గా పయనమై సముద్ర  
 మునదాటి కడుదూరముపోయి హిమవల్మీ  
 ర్యకి ప్రాంతమునకిహమ్మ. అచ్చటఁగల  
 ఋషభకైలాస పర్వతశిఖరముల నడుమ నీవృ  
 పథులతో కూడిన ఓచిపర్వతముకలదు. ఆ  
 పర్వత శిఖరమున నాలుగు మూలకలున్నవి.  
 అందు మొదటిది మృతసంజీవిని, చచ్చినవారిని  
 బ్రతికించునది; రెండవది విశల్యకరణి దేహ  
 ముని స్రుచ్చుకొన్న బాణములను నొలఁగించి  
 ప్రణములమాన్యును; మూడవది సంధానకరణి  
 అవయవముల నతికించునది; నాల్గవది సావర్ణ్య  
 కరణి ప్రణముల నుచ్చలను పోగొట్టునది.  
 నీవు సర్వరము వానినిఁ గొనితెచ్చి రామ  
 లక్ష్మణుల వానరుల మార్చి శేవుము.”  
 అని బాంబంతుండు చెప్పెను.

**ప్రొద్దుటూరు డి. ము. కోర్టులో**  
 అ. నెం. 249 / 1958 య.

గుట్టి వెంకటరెడ్డి ... —వాది.  
 కోడూరు వెంకటసుబ్బారెడ్డి —శ్రీతివాది.  
 యీ నెంబరులోని ప్రతివాది - వాదిపేరి  
 21-1-56 తేది వ్రాయించిన పోలోనోటును  
 బట్టి ఈ. 714/1 లకు దావా దాఖలు చేసి  
 యున్నాడు. ప్రతివాదికేమైనా ఆక్షేపణ  
 వున్నయెడల 10-12-58 తేదిన ప్రేకోర్టుకు  
 పోజులై తెలుపుకోవలయును.  
 —సి. పి. రావు - వాది వకీలు.

**గురజాల డి. ము. కోర్టులో**  
 S. C. 603 of 55. E. P. 48 of 58.

వెన్నాటి మల్లిరామయ్యవగైరా —వాడు.  
 ఆదూరి అచ్చయ్యవగైరా —ప్రతివాడు.  
 గంటూరుజిల్లా పల్నాడుకొలూకా కంఠం  
 పాడు గ్రామములో వేలము కావలసిన శ్రీతి  
 వాదుల అస్తి వివరము:  
 డి. నె. 29.0/1 య. యి 0-25 ట్లు, డి.  
 నె. 40-ఎ గు, యి 3-75 ట్లు, డి. నె. 39.వి య  
 యి 2-24 ట్లు మొత్తం యి 6-24 ట్లును మాద్యులు:  
 [తూ] అడవారి రంగయ్య వేద్యం [ద] కా  
 పూరి గోపయ్య [వ] కాపూరి శివరామయ్య  
 [క] కోకా పిచ్చయ్య. సర్కారు పొట  
 యా. 7000/0. —  
 —యాలము తేది 5-1-1959.  
 —కె. భాగీరామరావు - వాది అద్యకీలు.

**పనిరికలు**  
**కామెర్సు**  
**తయవనపనిరేడు**  
 \*  
 దాక్కరు సి. రామయ్యంగారు,  
 రంగవారిపాలకేట - నెల్లూరు.

మనుష్య ఓచిపర్వత శిఖరమున యాచెను. ఆ  
 యొచిపర్వత పర్వతములయొక వెదకెనుగాని మారు  
 తికి బాంబంతుండు చెప్పిన మూలకలు కన్నెం  
 కవయ్యెను. తమ్ము, వాయునందనుడు గొని  
 పోవచ్చెనని ఎఱిగినవై ఆ దివ్య వస్తులు  
 అతనికంటే కవలనకలయించెను. మానుం  
 కుండవచ్చు అగ్రహారములై ఆ ఓచిపర్వత శిఖ  
 రమునే వెళ్లగించుకొని గంగనూర్మున కెగిసి  
 రెండవ నూర్వని పగిది వెలుగొందుచు  
 తీవ్రున సముద్రమునదాటి త్రిమాటపర్వత  
 ప్రాంతము చేరెను. ఓచిపర్వతము దాపునకు  
 వచ్చినతోడనే దాని గంధము బాహుళ్యించు  
 టచే శ్రీరామలక్ష్మణులు, వానరులు నిర్జర  
 నుండి తేదినవై నలుముగాతేది మాకుం  
 డిరి. ఆ దివ్యవస్తుల గంధమువలన వారి  
 దేహముల వాఁటుకొనిన శరములు పడిపోయి  
 గాయములు మచ్చలులేకుండ మాని పోయి  
 ఎల్లదు స్వప్నదేహులై, మృతులైన వానరులం  
 దలు మరణితుగా తేదిరి. ఓచిపర్వత పర్వత  
 ప్రాంతమునలన మృతులైన రాక్షసులేల  
 శవరైరనఁగా లంకయందు వానర రాక్షసుల  
 యుద్ధము ప్రారంభమైనదానిగా రాక్షసు  
 లిందలు కూలిరిని తెలియకుండుటకై రావణా  
 కుండు రణరంగమున మాకులై, క్షుతగా  
 క్రులై పడిన రక్షసుల వందలనీ ఎప్పటి  
 కప్పుడు సముద్రమునఁ బడజేయ వలయునని  
 ఆజ్ఞాపించియుండెను. అందువలన వానరుల  
 మాడ్కి రక్షసులు శవరైరి. తదుపరి మాను  
 మంతుండు ఆ ఓచిపర్వతమున గైకొని  
 మలల హిమవంతునుకేరి ఆక్షేపణదక్షిణ  
 తిరిగి రామపన్నిధానము చేరెను. (వశేషము)

**ప్రొద్దుటూరు డి. ము. కోర్టులో**  
 అ. నెం. 249 / 1958 య.

గుట్టి వెంకటరెడ్డి ... —వాది.  
 కోడూరు వెంకటసుబ్బారెడ్డి —శ్రీతివాది.  
 యీ నెంబరులోని ప్రతివాది - వాదిపేరి  
 21-1-56 తేది వ్రాయించిన పోలోనోటును  
 బట్టి ఈ. 714/1 లకు దావా దాఖలు చేసి  
 యున్నాడు. ప్రతివాదికేమైనా ఆక్షేపణ  
 వున్నయెడల 10-12-58 తేదిన ప్రేకోర్టుకు  
 పోజులై తెలుపుకోవలయును.  
 —సి. పి. రావు - వాది వకీలు.

**గురజాల డి. ము. కోర్టులో**  
 S. C. 603 of 55. E. P. 48 of 58.

వెన్నాటి మల్లిరామయ్యవగైరా —వాడు.  
 ఆదూరి అచ్చయ్యవగైరా —ప్రతివాడు.  
 గంటూరుజిల్లా పల్నాడుకొలూకా కంఠం  
 పాడు గ్రామములో వేలము కావలసిన శ్రీతి  
 వాదుల అస్తి వివరము:  
 డి. నె. 29.0/1 య. యి 0-25 ట్లు, డి.  
 నె. 40-ఎ గు, యి 3-75 ట్లు, డి. నె. 39.వి య  
 యి 2-24 ట్లు మొత్తం యి 6-24 ట్లును మాద్యులు:  
 [తూ] అడవారి రంగయ్య వేద్యం [ద] కా  
 పూరి గోపయ్య [వ] కాపూరి శివరామయ్య  
 [క] కోకా పిచ్చయ్య. సర్కారు పొట  
 యా. 7000/0. —  
 —యాలము తేది 5-1-1959.  
 —కె. భాగీరామరావు - వాది అద్యకీలు.

**పనిరికలు**  
**కామెర్సు**  
**తయవనపనిరేడు**  
 \*  
 దాక్కరు సి. రామయ్యంగారు,  
 రంగవారిపాలకేట - నెల్లూరు.

## సినిమా హాల్లు-కాళ్ళిస్తకం యేలము

అనంతపురం జిల్లా సబ్ జడ్జి కోర్టులో  
 O. S. 41 of 56. E. P. 22 of 58.  
 పార్టీలమ్మ ... —వాది.  
 A. రామస్వామి వగైరా —ప్రతివాడు.  
 — వాదనం పబ్లికేషన్ —

పై నెంబరులో 1. ప్రతివాది పెన్షన్లు దా  
 ఖలా స్థిరాస్తులను పై కోర్టువారు యేలము  
 నకు తేబడినవి. యేలంవాయిదా 2-1-59  
 తేదికి వేసివారు, అనాఁ యేలం చేయువారు  
 పై కోర్టులో పగలు 11 గంటల వాడై వేలం  
 చేయవచ్చును. కడపటి నవాలదారు యేలం  
 కాబడిన మొత్తములో 3/4 భాగం మొత్తం  
 డిపాజిటువేసి మిగత 1/4 భాగం మొత్తం 15  
 కోలలోవల కట్టవలయును.

యేలం అయ్యే స్థిరాస్తులు పెన్షన్లు

అనంతపురం రిజిస్ట్రేషన్ డివిజన్ గుంటిల్ల  
 పరోజిప్పేపా డివిజన్ చేరిన తిమ్మవచ్చెన్  
 గ్రామం Extention లో మేదంపిడిలో పై  
 ప్రతివాది స్వయాధికారము అతని స్వాధీనము  
 భవములో వున్న House site పర్వ  
 నె 158. వీ దులో గుంక కల్లు మునిపిచాలిటి  
 Assessment నె 970 గు గల సినిమా లిట్లం  
 గున్ను - లైసెన్సునునున్ను చేరి ఒక కే  
 చెక్కుబంది:- [తూ] K. శ్రీతిరావువగైరా  
 లైలుగాగా [వ] పల్లికొండ [వ] K. శ్రీతి  
 రావుగారి లైలుగాగాయున్ను, మార్కెట్టుకు  
 పోవు కోర్టున్ను - యాడిగ మానుమకు -  
 మేదం వెంకన్నగార్ల యిండ్లు [ద] కోర్టు -  
 యాడిగ అంజమ్మ, అక్కయ్యగారి యిండ్లు,  
 యామగ్య రూపుదికన 247 అడుగులు, కచ్చి  
 దిశన 207 అడుగులు, వుత్తెరిదిశన 151 అడు  
 గులు, దక్షిణం 152 అడుగులు. యా సిస్టెన్  
 లైసెన్సునున్ను, ఇందులో నూరెనముగా కట్టి  
 యున్న సినిమా డిపాజిటు వగైరాలు యావచ్చు  
 కట్టడములతో పనా మరయు యింకా,  
 మిషనరీ సామానాలు.

Item 2:- తిమ్మవచ్చెన్ గ్రామం Extention  
 లో శ్రీరామంగారి గుంటిల్లు మునిపి  
 పాలిటి వార్డు నె 4 కు, దోర్ నె 415 & 365 ట్లు  
 New Assessment నె 888 & 889 గు గల  
 వుత్తెరి - దక్షిణం కల వాకిండ్లు వున్న  
 మిచ్చె యింటికి చెక్కుబంది:- [తూ]  
 అల్లం మారప్ప లైసెన్సుకొండ [వ] 7 గల  
 మల కోర్టు [వ] 4 గల మలకోర్టు [ద] 30  
 గల యా సిస్టెన్సుగలది. 1.5 అయిటం ఆస్తి  
 14-4-48 తేదిన కర్నూలుజిల్లా, కర్నూలు  
 లోకోలో వున్న వారి రెడ్డిగారి జయరామి రెడ్డి  
 వగైరాలకు అనంతపురం జిల్లా రిజిస్ట్రేషన్ గారి  
 అఫీసులో నె 704 గుగా వ్రాయించియున్న  
 మాపుదాయకప్రతిం బాకీలోబడి మలల ఈ  
 ప్రకటనలో వ్రాయబడినది. 1, 2 బిటములు  
 అస్తులు గుంటిల్ల రాజులసేన వ్యాకుపేట  
 17-8-48 తేదిన గుంటిల్ల పడవిజిల్లాగారి  
 అఫీసులో నె 780 గుగా రిజిస్ట్రేషన్ చేయించి  
 యున్న పెన్షన్ గుంటిల్ల ప్రాంతం వ్రాయబడినది.  
 మలల 28-3-49 తేదిన లింగం వెంకన్న రెడ్డి  
 వారి రెడ్డిగారి జయరామి రెడ్డి వగైరాలకు గుంక  
 కల్లు పడవిజిల్లాగారి అఫీసులో 1, 76, 419,  
 416 ట్లులలో 1949 యిండ్ల నె 151 గుగా  
 రిజిస్ట్రేషన్ చేయించియున్న మాపుదాయకప్రతిం  
 బాకీలోబడి మలల ఇంకాగా చేర్చవలెనని,  
 ఎదయ అయింకముల లోబడి వేలంవకును.  
 —యాల. ప్రభాకరరెడ్డి,  
 వాది అద్యకీలు.



